



ЧИКУНОВА МАРИЯ АЛЕКСАНДРОВНА

АМУРСКАЯ ГЕНЕАЛОГИЯ: ОТ ЧАСТНОГО ИНТЕРЕСА К СООБЩЕСТВУ ЕДИНОМЫШЛЕННИКОВ

В статье представлена история возникновения сообщества «Амургенеалогия» и дан краткий обзор основных направлений его разносторонней деятельности. Особый акцент сделан на специфике исследовательской работы в региональных архивах Дальнего Востока.

Ключевые слова: генеалогия, Амурская область, «Амургенеалогия», архивное дело.

Keywords: genealogy, Amur Region, "Amurgenealogy", archival studies.

Интерес к семейной истории стал пробуждаться у россиян в конце XX века. Тогда из домашних преданий начали вырисовываться первые контуры генеалогических деревьев. Далее пошли в ход метрические книги и иные документы региональных архивов. Некоторым исследователям удалось даже издать свои родословные в печатном виде. Тогда генеалогическими изысканиями в основном занимались люди пенсионного возраста, которые отдавались этому увлечению по мере собственных сил и возможностей. К настоящему времени российская генеалогия значительно помолодела и приобрела более организованный характер.

Эта общероссийская тенденция нашла выражение и в Амурской области, где в январе 2021 года образовалось сообщество «Амургенеалогия». Всё началось с того, что в читальном зале регионального архива встретились несколько энергичных молодых людей, искавших сведения о своих предках. Познакомившись друг с другом, мы стали обмениваться справочной информацией и обнаруженными документами. Наши частные генеалогические поиски

начали приобретать более системный характер. Вскоре нам стало тесно в стенах архива. Желая поделиться накопленным опытом с другими людьми, мы начали осваивать общественно-культурное пространство Благовещенска. Так началась наша бурная проектная деятельность.

Актив сообщества составляют четыре человека: Мария Чикунова, Елена Слободчикова, Наталья Олейникова и Ольга Овчаренко. Их общая увлечённость генеалогией, а также разнопрофильный профессиональный опыт (в науке, педагогике, сферах менеджмента и массовых коммуникаций) стали отличным подспорьем для организационного становления и развития сообщества. В настоящее время оно объединяет несколько сотен людей разных поколений, живущих в разных уголках мира, но имеющих общие корни на Амурской земле.

«Амургенеалогия» имеет собственный сайт [1] и странички во всех популярных социальных сетях [2; 3; 4]. За три года в них было сделано более 200 полезных публикаций. Продуктивно работают наши каналы и группы в популярных мессенджерах. Активное присутствие сообщества в Интернете позволило аккумулировать опыт амурских генеалогов и объединить их усилия в поисках информации о своих предках, а также наглядно представить объём актуальных исследований.

Важным результатом совместных усилий стало создание пофамильной базы родов Амурской области. С её помощью находят друг друга дальние родственники, объединяются в поисках люди по одному населённому пункту. Также в ряде случаев, опираясь на родовую базу, можно найти места выхода искомым переселенцев. На примере этого проекта хорошо видна нарастающая популярность региональной генеалогии: база родов Амурской области регулярно обновляется и включает уже более 800 фамилий. В перспективе планируется выпустить на её основе печатный справочник.



Актив сообщества «Амургенеалогия».



Генеалогический лекторий на книжном фестивале «Берег». Благовещенск, 23 сентября 2022 года.



Мастер-класс для детей на площадке книжного фестиваля «Берег». Благовещенск, 24 сентября 2022 года.

Не желая ограничиваться сетевым общением, амурские генеалоги «пошли в народ». За три года нами было организовано более 150 публичных мероприятий. Активистов «Амургенеалогии» в качестве спикеров регулярно приглашают на областные и городские мероприятия, такие как книжный фестиваль «Берег», областной патриотический форум, областная конференция «Современные проблемы музейного дела в Амурской области», проекты «Культурный город», «Ночь музеев» и пр. Кроме того, все наши проекты всегда вызывают живой интерес у региональных СМИ.

Одним из знаковых проектов сообщества является неделя генеалогии — серия лекций, мастер-классов, экскур-

сий, посиделок, объединённых одной темой. Она ежегодно проходит на различных общественно-культурных площадках Благовещенска и привлекает большой круг участников. В 2023-м, юбилейном для Амурской области году, была избрана тема «Переселение на Амур». Её спикерами стали профессиональные историки, преподаватели вузов, музейщики, библиотекари, а также опытные генеалоги.

Людей, желающих заняться изучением своих корней, но не знающих, с чего начать, «Амургенеалогия» приглашает в «Школу семейной истории». Учиться здесь можно как очно, так и в дистанционном формате. Программа составлена таким образом, чтобы любой человек мог успешно освоить методологию генеалогического исследования и организовать продуктивный поиск своих предков. Школа начала действовать в конце 2021 года. К настоящему времени её выпускниками стало уже более 100 человек. Большинство из них сегодня являются активными участниками сообщества.

Важной вехой в жизни «Амургенеалогии» стала первая генеалогическая конференция «Амурские родословные», организованная нами совместно с Амурским областным краеведческим музеем имени Г. С. Новикова-Даурского. Конференция проходила 13–14 октября 2022 года в Благовещенске. Помимо амурских исследователей, в ней приняли участие опытные генеалоги из других регионов Российской Федерации и даже иных стран. Программа конференции включала 18 докладов, посвящённых характеристике источниковой базы, современным методам генеалогического



Участники конференции «Амурские родословные». Благовещенск, 14 октября 2022 года.

поиска, а также успешному опыту составления отдельных родословных [5]. Кроме того, в рамках конференции был проведён круглый стол, где участники обозначили основные проблемы региональной генеалогии и возможные пути их решения. В планах — сделать такую конференцию традиционным мероприятием.

Отрадно, что на конференцию приехали коллеги из других районов и городов Амурской области и даже из соседних регионов. Но и мы не сидим на месте — по мере сил стараемся тоже выезжать за пределы Благовещенска. В рамках сообщества активно развивается «генеалогический туризм» — комплексное направление, включающее в себя как культурно-просветительскую часть, так и полевые исследования. Организаторы сообщества уже посетили сёла Ивановка и Козьмодемьяновка, города Райчихинск и Белогорск, где познакомились с местными жителями и единомышленниками, изучили музейные и частные собрания документов, имеющих генеалогическую ценность.

География деятельности «Амургенеалогии» не ограничивается пределами одной только Амурской области. Сведения о своих предках члены сообщества активно ищут в фондах других региональных архивов. В 2023 году группа амурских генеалогов совершила две рабочие поездки в архивы Владивостока (РГИА ДВ) и Иркутска (ГАИО). Здесь они обнаружили и отсканировали описи нескольких фондов, насчитывающих несколько тысяч дел, содержащих ценную информацию об амурских переселенцах.

В регулярном режиме организаторы проекта ведут исследовательскую работу в фондах Государственного архива Амурской области (ГААО), где выявляют интересные документы, которые могут помочь участникам сообщества в их генеалогических изысканиях. Как правило, это переселенческие дела, а также дела, касающиеся административно-территориального деления Амурской области в разные исторические периоды. Идёт сканирование наиболее информативных дел, их последующая публикация в информационных группах сообщества; непрестанно ведётся работа по составлению пофамильных списков из различных архивных дел. Весь этот материал очень важен для исследователя семейной истории.

Таким образом, архивная работа остаётся центральным звеном в деятельности «Амургенеалогии». Причём это также и самое сложное направление работы, поскольку здесь нам приходится сталкиваться с множеством проблем, значительная часть которых граничит с нарушением конституционного права россиян на пользование учреждениями культуры и доступ к культурным ценностям. Но начать следует с объективных трудностей. Так уж случилось, что в связи с частым административно-территориальным переустройством Дальнего Востока дела по Амурской области

отложились в разных региональных архивах. Помимо ГААО, интересные документы можно встретить в архивах Хабаровского (ГАХК) и Забайкальского (ГАЗК) краёв, Иркутской (ГАИО) и Еврейской автономной (Госархив ЕАО) областей. Кроме того, в силу исторических обстоятельств, большая часть документов по Амурской области в 1940-е годы была вывезена в Томск, а в 1990-е оказалась во Владивостоке, где и хранится ныне в фондах РГИА ДВ.

Территориальная разбросанность архивных материалов является серьёзным препятствием для продуктивной работы амурских генеалогов. В век бурного развития информационных технологий эту проблему вполне могли бы решить электронные читальные залы, предоставляющие удалённый доступ к оцифрованным документам. Однако из всех дальневосточных архивов в ногу со временем старается шагать только ГАХК. Наиболее критическая ситуация характерна для РГИА ДВ и ГААО, являющихся основными местами хранения документальной истории Амурской области.

На официальном сайте РГИА ДВ выложен полный перечень его фондов, но при отсутствии в открытом доступе описей хранящихся в них дел содержание значительной части этих фондов остаётся загадкой для исследователей. Работа по оцифровке описей архивом ведётся, но фонды Амурской области, к сожалению, не входят в группу приоритетов. Поэтому амурские исследователи вынуждены отправлять в архив пространственные письменные запросы или самостоятельно отправляться во Владивосток на поиски важных документов. Вот почему так важны научные командировки, которые предпринимают активисты «Амургенеалогии».

Но и в родном, амурском, архиве заниматься поисковой работой нелегко. ГААО является классическим примером архаичного регионального архива. Многие дела (прежде всего метрические книги) не подлежат выдаче, так как находятся на реставрации, за которую отвечает всего один сотрудник. При этом оцифровкой ветхих бумаг вовсе никто не занимается. Такое положение вещей, во-первых, вызывает опасения за сохранность ценной архивной информации, а во-вторых, многократно усложняет работу исследователей. При этом комфортные условия для работы в самом архиве отсутствуют. Читальный зал маленький, способен вместить не более десяти человек одновременно, а работает он всего три дня в неделю. Не имея возможности самостоятельно изучить документы в полном объёме, исследователям приходится заказывать справки и копии. В сравнении с другими региональными архивами цены на эти услуги существенно завышены.

Все эти проблемы оголила пандемия коронавирусной инфекции 2020–2021 годов. Именно тогда стало ясно, что «по-старому» работать уже нельзя. Представители «Амургенеалогии» неоднократно обращались к руководству ГААО

с конструктивными предложениями по совершенствованию работы областного архива, обращали внимание на положительный опыт других регионов и предлагали волонтерскую помощь по оцифровке и систематизации документов. К сожалению, эта помощь была отвергнута. Нежелание решать указанные проблемы и полное равнодушие к общественным инициативам демонстрирует и региональное министерство культуры и национальной политики, в ведении которого находится областной архив. На официальные запросы оба ведомства отвечают в жанре классических чиновничьих отписок — просто констатируют отсутствие технических возможностей. Между тем важно понимать, что модернизация архивного дела — это не блажь общественных активистов и не закрытая сфера ведомственных интересов. Это приоритетная задача национальной политики, необходимое условие сохранения нашей общей истории, которая складывается из частных историй отдельных семей.

Однако, несмотря на названные трудности, сообщество «Амургенеалогия» не опускает рук, наращивает число

своих единомышленников, выстраивает крепкие горизонтальные связи с другими организациями и движениями, придумывает и успешно реализует новые проекты. Свою цель мы видим в активизации и популяризации историко-генеалогических исследований в Амурской области. Ведь генеалогия — это не просто научная дисциплина о родословных. Это целый мир, в котором каждый человек может найти ответы на тревожащие его вопросы, прожить судьбу своих предков и лучше узнать самого себя. Радостно видеть, что поиском своих корней занимается всё больше амурчан. Это значит, что растёт понимание ценности каждой личности в истории семьи, региона и целой страны. Нам удалось объединить людей совершенно разных профессий, связать воедино несколько поколений амурчан и всем вместе оживить региональную историю — придать ей человеческое измерение. Надеемся, что настоящая статья также позволит завязать плодотворное сотрудничество с коллегами из других регионов Дальнего Востока.

Список использованных источников

1. Амургенеалогия. Проект для тех, кто хочет узнать историю своей семьи : сайт. — URL: <https://amurgenealogia.getcourse.ru/amurgenealogia> (дата обращения: 23.09.2023). — Текст : электронный.
2. Амургенеалогия : страница сообщества // ВКонтакте : [социальная сеть]. — URL: <https://vk.com/amurgenealogia> (дата обращения: 23.09.2023). — Текст : электронный.
3. Амургенеалогия : страница сообщества // ОК : [социальная сеть]. — URL: <https://ok.ru/amurgenealogia> (дата обращения: 23.09.2023). — Текст : электронный.
4. Амургенеалогия : страница сообщества // Telegram : [мессенджер]. — URL: <https://t.me/amurgenealogia> (дата обращения: 23.09.2023). — Текст : электронный.
5. «Амурские родословные» : материалы I межрегион. генеал. конф., Благовещенск, 13–14 октября 2022 г. / ГБУ АО «Амурский областной краеведческий музей им. Г. С. Новикова-Дарурского», сообщество «Амургенеалогия». — Благовещенск, 2022. — 180 с.

Фотографии предоставлены автором.

Материал поступил в редакцию 25.09.2023.

Сведения об авторе: Чикунова Мария Андреевна, сооснователь сообщества «Амургенеалогия» (г. Благовещенск).
Контактные данные: e-mail: marshy@bk.ru; тел. 8-924-681-70-72.